



核心提示

2022年，疫情笼罩的中国终于迎来全面解封。作为周口最大的菜篮子工程，同时也是防疫重点区域的周口黄淮农产品大市场（以下简称黄淮大市场），经历了太多难忘时刻，年末岁终，回望一年市场运营，那些事，恍若昨日。

黄淮大市场2022年度回顾关键词之一

抗疫保供

“抗疫保供”是黄淮大市场在2022年留下的深刻印记。无论过去多久，黄淮大市场先后支援太康县和郸城县蔬菜包的场景，都会令亲历其中的人难以忘怀，那是一段众志成城、迎难而上的感动时光。

2022年4月到5月，奥密克戎变异株来势汹汹，太康县、郸城县相继告急，正常生产生活骤然“停摆”，民生物资供应紧张。民以食为天，受疫情封控的太康县和郸城县居民能否吃上安全、放心的粮食和蔬菜？这个问题牵动着所有人心。黄淮大市场作为周口“米袋子”“菜篮子”“果盘子”的民生力量，在市商务主管部门领导下，在亿星集团领导的统筹安排下，分别向太康县、郸城县捐赠蔬菜42吨、40吨，驰援民生蔬菜包1.8万份、5.6万份。一批批

蔬菜包如雪中送炭般纷至沓来，解了疫区人民燃眉之急，体现了黄淮大市场一方有难、八方支援的奉献精神。

按照保供任务要求，黄淮大市场工作人员迅速部署相关工作，4月2日，从下午7点到凌晨1点，紧急联系商户、筹措物资、调配货源……员工积极报名，亿星集团全员出动，短时间内蔬菜包“装卸工”集结完毕，源源不断的蔬菜和食品被送到临时调整出的打包库中。从晨曦微凉到烈日直晒，从中午汗流浃背到夜晚华灯初上，在极大的工作量和劳动强度面前，蔬菜包“装卸工”们千百次地撑袋子、贴标签、拆包装、分拣、装袋、装框、装车……一次又一次地弯腰、起身、举起，体现着黄淮大市场人心系灾区的爱心，和闻令而动、尽锐出战的拼搏风采！

黄淮大市场2022年度回顾关键词之二

爱心助农

11月19日以来，黄淮大市场积极落实河南省政府办公厅出台的“蔬菜促销10条措施”以及周口市蔬菜销售困难问题电视电话会议精神，迅速行动，在市农业农村局、商务局牵头对接下，助力周口各县市解决蔬菜销售不畅问题，发扬民生大爱，坚定助农情怀。截至目前，黄淮大市场累计消化本地娃娃菜、萝卜、白菜、芹菜、花菜、包菜等蔬菜9000多吨，其中消化重点县市销售不畅蔬菜6300吨。

黄淮大市场为摸清销售不畅蔬菜底数，积极与市商务局、市农业农村局、媒体、蔬菜基地、菜农对接各县蔬菜生产情况，建立台账，详细登记品种、产量、价格、销售方式等信息。发现周口集中上市销售不畅蔬菜分布在鹿邑、西华、扶沟等地，黄淮大市场立即成立专班，对接产销，开通和公布蔬菜

销售不畅24小时热线电话，调度销售不畅蔬菜，助农专车直达田间地头，积极对接周口各县市区尤其是鹿邑县销售不畅的蔬菜基地，有效促进了产销对接。

由于黄淮大市场是河南省“四保”首批白名单企业，为确保销售不畅蔬菜运输通畅，黄淮大市场相关负责人协调办理了一批生活必需品运输通行证，确保采购运输通畅。同时注重发挥好农民自产自销区作用，黄淮大市场自产自销区每天向本地菜农免费开放并提供宣传支持，日均销量达到160吨。

困难一日不除，助农一日不停。黄淮大市场将继续收集蔬菜销售不畅信息，直接对接货源，积极助力解决本地蔬菜销售不畅问题。如农户有蔬菜等销售问题，可联系黄淮大市场姚文博经理，电话：15518019191。

2022，黄淮大市场这些事儿

□记者 乔小纳 文图

冲在抗疫一线的“黄淮人”

□记者 乔小纳

2022年极不寻常。在抗疫保供、爱心助农过程中，黄淮大市场涌现出一批无私奉献、不惧风险的无名英雄，他们走在爱心第一线，用实际行动彰显着“黄淮人”的情怀。

至暗时刻点灯人——张小宣

张小宣是黄淮大市场董事长，4月3日晚间，他接到紧急支援太康县分拣蔬菜包任务后，迅速行动，用无私的爱心、极强的责任心安排和部署工作，带领员工圆满完成此次大型保供任务。“必须做好相关支援工作，确保蔬菜供得上、质量没问题。”在毫无经验的情况下，张小宣一边摸索一边干，用一个“挺”字撑过那段昼夜不眠的日子。在病毒肆虐的至暗时刻，他带领黄淮大市场全体员工输送的爱心蔬菜包，点燃了疫区人民的希望，展现了团结的力量和民生企业的担当。

认真总结细心人——尚娟

黄淮大市场综合办公室副主任尚娟，参与了太康、郸城的两次支援行动。她站位靠前、调度有方、认真细心。为了完成蔬菜包分拣工作，现场指挥部借鉴了现代工厂流水化作业和班组长管理模式，并在现场创造性地摆放了“小组排名公示榜”。第一次支援太康时，流水线作业垫板偏低，第二次调整了高度，分拣人员作业时更加舒适；第一次拆包时用的是剪刀，第二次补充了一部分壁纸刀，拆包效率明显提升了不少；第一次货源供应不够及时，第二次提前连夜准备货源，几乎没有出现哪个组缺货的情况；第二次现场有人调配各组的货源，各组人员和体力分配更加合理，工作效率明显比第一次提高不少……

众志成城显团结——蔬菜包打包人

在抗疫保供时期，黄淮大市场快速征集的蔬菜包打包团队默默付出了很多。有的人在打包过程中擦破了皮、扭伤了手腕，贴上创可贴、喷点消炎喷雾接着干；分拣过程中数小时戴着口罩，他们的脸上勒出了痕迹，戴头套捂得额头上起疙瘩，手心磨出了血泡还浑然不觉；临时组建的打包库里密不透风，大家从未有过分拣经验，任凭身上的汗水湿了又干、干了又湿，衣服紧紧贴在身上，但手上的动作、脚下的步伐丝毫没有放慢。因为这是事关疫区老百姓能不能吃上新鲜蔬菜的大事，每个人都想着快点、快点、再快点！能够参与其中是值得终生骄傲的记忆。

这些“突击队员”平时在各自岗位上默默奉献，特殊时刻舍小家为大家，携手战斗在“疫”线，成为最默契的“战友”。“我们卯着一股劲儿，想早一点把‘蔬菜包’送到疫区居民手里。”这是所有支援人员的心声。

“黄淮乐购”掌上握 市民购物欢乐多

□记者 乔小纳

本报讯 周口市民王先生今年30岁，很喜欢在线上购买新鲜蔬菜。近期他特别喜欢用“黄淮乐购”买东西，他告诉记者：“我家离黄淮大市场比较远，用‘黄淮乐购’能实现掌上逛黄淮，还有专人配送，特别方便，东西也新鲜。”

黄淮大市场好货多，专人送货上门。在线上购物如火如荼的今天，为方便市民足不出户就能购买日常生活，黄淮大市场组建专职运营团队，在微信小程序开通“黄淮乐购”生鲜配送服务，实现上午下单，当日配送上门；下午下单，次日上午配送，解决市民动动手指就能采购蔬菜、水果、米、面、粮、油等生活必需品的需求。

只需三步就能登陆“黄淮乐购”：第一步打开微信，点击右上角放大镜，进入搜索；第二步在搜索框中输入“黄淮乐购”，点击“搜索”；第三步点击搜索分类栏中的“小程序”，即能找到“黄淮乐购”，实现线上逛市场。如线上配送中遇到问题，可拨打电话0394-8318888咨询。